



Edición de la mañana.

EL INCENDIO DE AYER

Cerca de las seis de la mañana se declaró un violento incendio en la calle de Chamartin núm. 26. El primer aviso lo dió un obrero que se dirigia al trabajo, al sereno del paseo de la Habana Domingo Ganto.

Según algunos periódicos, tal es la agitación que la conducta de Alemania produce en los Estados Unidos, que este asunto ha llegado a eclipsar la cuestión de Cuba.

ATENEOS DE MADRID

El Sr. Botella en la cátedra nueva explicó su lección sobre geografía analítica. El Sr. Muelto expuso con gran claridad algunas ideas simbólicas de Dante sobre sus amores con la filosofía, haciendo un estudio muy interesante acerca de esta cuestión.

Las ciencias matemáticas contaron con dos conferencias: la del Sr. Echegaray y la del Sr. Saavedra, que versó sobre las obras de Euclides.

El Dr. Sinarro disertó acerca de la función coordinadora del cerebro, con gran profundidad.

ITALIA Y LOS ESTADOS UNIDOS

PARIS 4.

En Italia se quejan del proceder de los Estados Unidos respecto de las obras de arte. Los cuadros enviados a dicha república por el pintor italiano Boldini, han sido sequestrados bajo pretexto de haberse infringido las leyes fiscales.

Ha bastado, este hecho para que el fisco americano decomisara todos los cuadros.

EL VIZCAYA

PARIS 4.

Una parte de la dotación del acorazado Vizcaya ha desembarcado esta mañana, siendo objeto de inequívocas muestras de simpatía por parte del vecindario.

En cuanto termine zarpará, prosiguiendo su viaje con rumbo a los Estados Unidos. Han llegado aquí tres cruceros ingleses. Hoy se encuentran fondeados en este puerto 32 vapores.

EL ANTISEMITISMO EN FRANCIA

ZOLA Y DREYFUS

PARIS 4.

Se asegura que el gobierno autorizará a los oficiales que ha citado como testigos Emilio Zola, a que comparezcan ante el tribunal que entiende en la causa que se sigue contra el último a consecuencia de la carta abierta que dirigió al presidente de la república.

El Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana se ocupará en dicho asunto.

INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS

LONDRES 4.

Varios periódicos ingleses se felicitan del nuevo cable entre Bermuda y Jamaica.

Dicen que desde la primera de las citadas islas a Halifax, en la Nueva Escocia, existía ya un cable directo. Añaden que por lo tanto Inglaterra resulta unida telegráficamente a las antillas inglesas, y podrá prescindir por completo de las líneas que tocan en territorio de los Estados Unidos.

A este hecho, cuya importancia salta a la vista, sobre todo desde que los Estados Unidos no ocultan su propósito de asegurar sus influencias en el mar de las Antillas, hay que agregar el proyecto de una línea británica de vapores rápidos entre Inglaterra y sus posesiones del golfo de México.

TRIBUNALES

FARRICIDIO FRUSTRADO.

En la sección segunda de la Audiencia ha terminado la vista de una causa instruida contra Vicente Pastor Díaz como autor de un delito de farricidio frustrado.

El fiscal calificaba los hechos, como ya queda dicho, y el letrado defensor como un delito de lesiones y disparo de arma de fuego. Terminada la prueba testifical y hechos los informes de acusación y defensa, el jurado ha emitido veredicto de culpabilidad, considerando al joven Pastor como autor de un delito de lesiones graves, apreciando la agravante de reincidencia.

El tribunal de derecho ha impuesto al procesado la pena de seis años de prisión correccional.

SEPULCRO DEL SR. GUILLERNA.

A las diez de la mañana de ayer se ha dado sepultura en el cementerio de la Sacramental de San Juan, al cadáver de nuestro querido amigo y distinguido ingeniero, profesor y secretario de la Escuela de Montes de El Escorial D. Fernando Guillerna y de las Heras, arrollado prematuramente por penosa enfermedad, al cariño de su amante esposa, de sus tiernos hijos, de su inencomiable familia y de cuantos tuvieron el placer de tratarle, que todos lo amaban por las hermosas prendas de su carácter.

Adornaban la elegante carroza que conducía sus restos, multitud de coronas, entre las que recordamos las siguientes: una de plumas y flores de su señora madre; cuatro de flores naturales; una de su viuda, padre político y hermana; otra de sus tíos los señores de las Heras; otra de D. Enrique Esteban; y otra de D. Juan Boix; y varias de flores artificiales, de sus hermanos, de la Escuela de Ingenieros de Montes, de sus profesores en la misma, de la Academia de Ingenieros, de los alumnos y de los amigos de la familia Sres. Zaforteza y Mogrojo.

La comitiva se constituía con más de cien coches que iban ocupados por distinguidas personalidades, entre las que recordamos a los Sres. D. Ricardo Guillerna y de las Heras, hermano del finado, que presidia el duelo en unión del Sr. Barroso, director general de Correos y Telégrafos; de los Sres. Cordero (D. Antonio y D. Darío), hermanos de nuestro querido amigo D. Tomás, jefe del personal de Telégrafos; de don Pedro de Ayala, director de la Escuela de Montes; y de los Sres. Castro y Lasarte, profesores; viéndose entre los concurrentes numerosa representación del cuerpo de Montes, del de Telégrafos y del de Correos, y amigos particulares de ambas familias.

Hicimos votos porque Dios conceda la cristiana resignación que necesitan a un tan grave duelo, a todos nuestros queridos amigos de las familias Guillerna y Cordero, que saben con cuánta pena se asocia a su profundo dolor la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIPUTACION PROVINCIAL

Presidió la sesión de ayer tarde el señor España.

El Sr. Corcuera pidió se concediera la banda del Hospicio para el pueblo de San Martín de Valdeiglesia durante las próximas fiestas.

El Sr. Romero preguntó a la presidencia si el manifiesto que publicó un colega hace unos días era la impresión fiel del criterio del presidente.

Este contestó afirmativamente.

El Sr. Romero manifestó que necesitaba hacer algunas preguntas.

El Sr. España dijo que estaba dispuesto a contestar al Sr. Romero.

Dicho señor, invitado por la presidencia, preguntó qué trataba de hacer de los gastos de representación.

El Sr. España contestó que cuando se discutiera el presupuesto, y consecuente con su idea, propondrá se rebajasen dichos gastos y los destinara a lo que más convenga.

El Sr. Romero pidió relación de los gastos hechos recientemente en el nuevo hospital de San Juan de Dios.

Seguidamente se trataron varios dictámenes de las comisiones de hacienda, beneficencia, fomento y gobierno interior, haciendo uso de la palabra los Sres. Maxia, García Gordo, Agustín, Beltrán, Gómez Vallejo, Ducazal, Pérez Magrín, Corcuera y De Blas.

Precedida de un notable preámbulo, se presentó una proposición, suscrita por los Sres. Beltrán, Díez, De Blas y García Gordo, referente a la modificación de la ley de recambios, proponiendo:

1.º La Diputación provincial de Madrid invita a las demás de España a un congreso provincial, que se celebrará en Madrid el 10 de mayo de 1898.

2.º En dicho congreso se discutirán y votarán los temas que aquel estimó conveniente, relacionados con la modificación de la ley de recambios, ley provincial y administración de la provincia.

3.º Las disposiciones finales del Congreso serán elevadas a la superioridad y amparadas en la forma necesaria por todas las diputaciones de España.

Apoyada razonadamente por el Sr. Beltrán, fue tomada en consideración, por unanimidad, declarándola urgente.

RESOLUCIONES DE MARINA

Nombrando segundo comandante del acorazado Infanta María Teresa, al capitán de fragata D. José Mac-Crohon.

Disponiendo pase a continuar sus servicios en la escuadra de instrucción, el teniente de navío D. Rafael Fernández de la Puente.

Destinando al apostadero de la Habana a los contadores de fragata D. Manuel Sevillano y D. Federico Capdevila.

Asignando a capitán de infantería de marina al teniente D. Francisco Marín Beato.

Disponiendo que el coronel del mismo cuerpo D. Ramón Flores, se encargue del mando del primer regimiento en Filipinas.

Disponiendo que por el departamento de Cádiz se nombre un contador de navío que releve en el acorazado Oquendo a D. Cristóbal García.

DE AYUNTAMIENTO.

El Casino de Madrid ha remitido al Ayuntamiento mil pesetas para premio en el próximo Carnaval.

Las carrozas alegóricas que han de figurar en estas fiestas, se están construyendo con gran actividad, habiéndose ya terminado cinco de las siete que piensan hacerse.

La asociación de la Cruz Roja ha ofrecido al Ayuntamiento el sanatorio que tiene establecido en Vallehermoso, a fin de que pueda hacer en él la instalación de desinfección para el próximo congreso internacional de Higiene que ha de celebrarse en esta corte, y cuyas tareas se inaugurarán muy pronto.

En breve empezarán también los trabajos de urbanización y ensanche de esta villa, cuyos estudios han sido ya aprobados.

El alcalde remitió ayer al ministro de la Gobernación todos los datos referentes a las cédulas del ensanche.

LA DEUDA FLOTANTE.

En 1.º de enero de este año importaba 470.649.597,24 pesetas; tuvo de aumento durante dicho mes 24.907.512,69; importando, por consiguiente, en 1.º de febrero pesetas 494.957.109,93.

La cantidad que corresponde a la deuda flotante contraída en el actual año económico importa 30.145.109,93.

Hace días que dos individuos recorren diferentes centros administrativos implorando la caridad en nombre de la Cruz Roja, para un individuo que les acompaña. Viste dicho individuo traje de rayadillo,

y dicen los que le acompañan que ha sido herido en diferentes batallas.

Según manifiesta la Cruz Roja, nada tiene que ver con tales sujetos.

Ha fallecido en Zaragoza D. Constantino Lae, pariente muy cercano del distinguido escritor D. Mariano de Cavia, a quien enviarnos nuestro pésame.

En Valladolid ha muerto también la tipógrafa Srta. Pardo.

En el templo de San Francisco el Grande se verificaron los funerales en sufragio por los diplomáticos, cónsules e intérpretes españoles que fallecieron durante el año anterior.

Presidió el ministro residente y jefe de contabilidad del ministerio de Estado, señor Ossa.

El cónsul de España en Panamá participa el fallecimiento ab intestato del subdito español Francisco Cobina y Luch, natural de Cervera (León), de cuarenta y siete años de edad.

Se ha publicado un folleto con el reglamento de la sociedad La Cooperación, de auxilio mutuo del ejército, armada y asimiladas carreras del Estado, obra de D. Silvestre Romero, que con este trabajo presta un gran servicio a la viudez, a la hofandad y a los infortunios de los que consagran su vida al servicio de la patria.

El señor marqués de Zafra nos manifiesta que en la víspera del día señalado para su conferencia en la Asociación de Propietarios, envió al señor secretario de la misma una carta manifestando que no podía dar aquella en dicho día, y que de todos modos ruega que le dispensen el público que le honró con su asistencia.

Ha experimentado notable mejoría, con la aplicación del suero antidiftérico, el hijo del señor conde de Romanones; de lo cual sinceramente nos congratulamos.

De Buenos Aires escriben a un colega: «Las fiestas organizadas por la Asociación Patriótica Española, para aumentar los fondos para pago del crucero Río de la Plata, están dando excelente resultado. Cálculase que producirán más de 50.000 pesos (unas 120.000 pesetas) de beneficio. Con esto ya no faltará para completar el importe del barco, más que 35.000 pesetas, que podrán reunirse en pocos meses.»

En el momento de escribirse este artículo, el señor conde de Romanones, secretario de la infanta doña Isabel.

BAQUETE DIPLOMÁTICO.

Añoche, a las ocho, se verificó el baquete dispuesto por el nuncio de Su Santidad, monseñor Nava de Bonifé, en honor del gobierno y del cuerpo diplomático. Asistieron los señores ministros de Estado, Gracia y Justicia y Ultramar; el subsecretario de Estado; los embajadores de Austria, Alemania, Rusia y Francia; los ministros de los Estados Unidos, República, Argentina, Brasil, Guatemala, Santo Domingo y Turquía, y los Sres. Zarco del Valle, conde de Pie de Concha y Alonso Cejolla, secretario de la infanta doña Isabel.

LA CRUZ ROJA.

La asamblea suprema de la caritativa institución internacional de la Cruz Roja, ha concedido la honrosísima distinción de socios de mérito, al Excmo. Sr. D. César Ordás-Ayecilla, inspector general de los Sanatorios, y al Ilmo. Sr. D. Juan P. Criado y Domínguez, secretario general, como señalada muestra de afecto y recompensa de sus grandes merecimientos por los importantes servicios que vienen prestando a la asociación.

En estos últimos veinte años han emigrado a la república Argentina más de 226.000 españoles.

La compañía de Maderas, Madrid, Argumosa, 14 (Teléf. 689), Bilbao, Santander.

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos se curan con el Elixir estomacal de Sáiz de Carlos, Serrano, 90, farmacia, Madrid; 6 pesetas botella.

¿Quién por un real no evita padecer de callos? Leed Escocina Losada A.ª plana.

Entre las causas que a la larga van provocando, pero de un modo inabordable, enfermedades graves e incurables, el exceso de mienta habitual ocupa sin disputa el primer puesto. No se debe, pues, descuidar un estado que es a la vez incómodo y peligroso y se debe recurrir a las píldoras de Cascarina Leprince, con cuya acción benéfica y agradable se puede siempre contar.

La sociedad facultativa de Ciencias y Letras celebrará junta general ordinaria hoy domingo, a las once en su domicilio social, Relatores, 4 y 6.

La comisión de estudiantes valencianos ha recibido una comunicación de la Mayoría mayor de Palencia, dándole gracias por las tarjetas dedicadas a S. M. la reina y a la infanta doña Isabel.

La comisión se manifiesta muy agradecida a las reales personas por la aceptación de su modesta oferta.

Los estudiantes madrileños de las distintas facultades obsequian a sus compañeros de la comisión valenciana, con un almuerzo de despedida, que se verificará mañana domingo, a la una de la tarde, en los Vivieros. Se nos ruega lo hagamos constar así, para que los que deseen concurrir, lo avisen cuanto antes en la redacción del Herald de la Enseñanza, Fuentes, 1.º, donde se proporcionan invitaciones a la clase escolar.

Ayer dijo un periódico que al ir a recoger una limosna se había fracturado la pierna izquierda una mujer que hace algún tiempo se encontraba enferma en el hospital de la Princesa, en cama de pago.

Es, desgraciadamente, cierto lo de la fractura. Lo que no es exacto es que la enferma, Leonora Abad, se hallara en el hospital, sino que ingresó en él a consecuencia del suceso.

Nos permitimos esta rectificación porque mientras los enfermos se hallan en tratamiento en aquel hospital, no salen de allí.

SUICIDIO. A las seis y media de ayer tarde se arrojó por el Viaducto un joven de unos veinte años de edad.

De la calle de Segovia fue trasladado a la casa de socorro del distrito de la Audiencia, donde asistió al suicida el doctor Roca.

En período agónico ingresó en dicho establecimiento.

Tiene el joven fractura de las costillas y piernas y conmoción visceral.

En un portamonedas se le halló una cédula personal a nombre de Oscar Martínez, natural de la Habana y vecino de la calle de Limón, núm. 4, cuarto segundo.

Además tenía un recibo de una hermandad con el mismo nombre y apellido.

Se le administró la extenuación.

S. A. R. la infanta doña Isabel, acompañada de la señora marquesa de Nájera, ha ido ayer tarde al Senado a ver el cuadro de Jover y Sorolla El juramento de S. M. la reina regente.

En el vestíbulo fué recibida por los señores marqueses del Pazo de la Merced, señor de Rubianes y duque de Vistahermosa.

S. A. contempló durante media hora el lienzo llamado a tener gran notoriedad, y felicitó a Sorolla por la brillante ejecución de su obra artística.

Los personajes del cuadro resultaron todos conocidos para la infanta.

El cuadro ha quedado ya descubierto y pueden verlo cuantos tengan entrada franca en el Senado.

S. A. contempló luego La coronación de Quintana, lienzo de factura análoga al de Jover y Sorolla.

El robo de la calle de Alcalá, consistió en relojes de plata, níquel y acero, pues los de oro los entregaron los dependientes del establecimiento a la duena del mismo y en su propia casa.

Se ha asegurado con insistencia que iban a ser declarados cesantes dos delegados de vigilancia que tienen a su cargo otros tantos distritos; un inspector y un subinspector.

También se ha dicho ayer que le había sido admitida la dimisión al delegado especial del gobernador, y que dicho cargo se proveyera en el oficial de guardia civil que proponga el coronel del 14.º tercio.

La reforma de policía trae consigo la supresión de determinado número de agentes de seguridad; pero como el gobernador ha ido amortizando las plazas que vacaban, ahora no tiene más que hacer que ocho cesantías.

Los individuos que cesen en seguridad, quedarán en situación de excedentes y con derecho a ocupar las vacantes que ocurran.

Serán nombrados subinspectores los secretarios actuales de delegaciones que no reúnan las condiciones reglamentarias para desempeñar las nuevas secretarías.

Para delegados de vigilancia se indican el inspector Sr. Contreras y al comandante o caballería D. Angel Rivas.

Se interrumpió, pareció recogerse; después, con voz solemne, añadió: ¿Quién sabe lo que nos traerá el día de mañana? ¡La victoria... o otro desastre tal vez! Entretanto, sed buenos y rogad a Dios de todo corazón por vuestros padres, que van a afrontar la muerte.

de ternura, que inspira a los fuertes un pequeño ser infinitamente delicado y frágil, sin defensa y sin fuerzas y que no poseyendo nada, tiene derecho a todo. Beatriz hizo algunas recomendaciones a Antonieta, besó a los niños y salió. ¡Era media noche!

Pronunció estas palabras con una exaltación feroz. Lachsnay se reprimió un gesto de contrariedad. —¿Cómo os habeis arreglado para llegar hasta aquí?—la preguntó. —He venido a pie. —¿A pie, una distancia tan grande, de noche y con este frío?...—exclamó Máximo. —Todo lo he arrojado gustosa por volver a veros.

Algo me dice que hoy cumpliré mi palabra. Beatriz tembló y miró fijamente al hombre que la hablaba. Sintió que su terror aumentaba. Sobre la honrada y buena cara de Jorge Mourelles había creído percibir esa sombra inexplicable y terrorífica que al decir de los soldados viejos se ve a veces espasmarse sobre la cara de los que deben morir en la batalla.

«Quántas veces había oído Beatriz a su marido contar esa superstición, a la que parecía dar fe! —¿Que Dios os guarde, mi pobre amigo!—exclamó. Una sonrisa infinitamente dulce y resignada asomó a los labios del sargento. —¡Gracias!—dijo simplemente:—suceda lo que quiera, sé que mis dos hijos están en seguridad en vuestra casa. Extendió su ancha y callosa mano, en la que Beatriz puso la suya, y la estrechó con rudeza. Sin hablar una palabra más se alejó.

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

El gobierno de Creta.

Paris 4. Gana terreno la candidatura del príncipe Jorge de Grecia para el gobierno de Creta...

Tierra baja.

Paris 4.

En la primavera próxima se representará a varios teatros de Bélgica la traducción francesa del drama de Ángel Guimerá, Tierra baja.

Vapor correo.

Suez 5.

El vapor correo trasatlántico Isla de León, ha salido de este puerto para Adén.

Chile y Perú.

Nueva York 5.

Un despacho de Valparaiso dirigido al El Herald de esta población, dice haber quedado resueltas las diferencias existentes entre Chile y el Perú.

Estudiantes portugueses.

Lisboa 5.

La celebración en Oporto del aniversario revolucionario de 31 de enero ha motivado la división de los estudiantes de Coimbra en monárquicos y republicanos...

LA MISERIA EN ITALIA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 5, 11:20 m.

En la sesión celebrada en la Cámara de los diputados, el Sr. Luzzatti anuncia que calcula que en los nuevos presupuestos el menor ingreso, de unos ocho millones, que han de tener las aduanas por la reducción de los derechos sobre los trigos, será compensado por un aumento que calcula en nueve y medio millones por los nuevos impuestos...

Paris 4.

Al malestar y descontento que se advierte en Italia por manifestaciones tumultuosas, ataca a la propiedad, aumento en la emigración y otras, hay que señalar los repetidos llamamientos a la insurrección y los muchos pasquines colocados cerca de los cuarteles.

Paris 3.

Además de las tristes escenas que motiva la miseria en nuestro país, de que el telegrafo ha dado cuenta repetidamente, el movimiento de emigración se acentúa, contándose por centenares las familias que abandonan la península para marchar a las repúblicas americanas.

Paris 4.

En la sesión de esta capital ha comisionado a la señora Clara Barton para que se traslade a Cuba a socorrer a los reconcentrados que se hallan en la miseria. Dicha señoría podrá disponer para realizar su misión de la suma mensual de 10.000 dólares.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS UNIDOS

POR TELÉGRAFO

Washington 5.

La Cruz Roja de esta capital ha comisionado a la señora Clara Barton para que se traslade a Cuba a socorrer a los reconcentrados que se hallan en la miseria. Dicha señoría podrá disponer para realizar su misión de la suma mensual de 10.000 dólares.

PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

Huracán.

Barcelona 4, 11:15 n.

Se ha desencadenado viento O. NO, huracán que hace difícil la circulación por las calles. Se han derrumbado varios cercos y chimeneas. En el puerto se han refugiado algunos buques, y otros suspendieron su salida.

Incendio.

Málaga 4, 7:35 n.

Ha terminado la vista de la causa signada contra José Serrano por incendio del establecimiento de calzado de su propiedad La Positiva. Ocurrió el hecho en 14 de octubre último. El tribunal de derecho condenó al procesado a nueve años de presidio y 2.000 pesetas de indemnización al dueño de la finca incendiada.

Mal tiempo.—Entierro.

Palma 4, 9:30 n.

Llevamos dos horas de viento ciclónico, amén de las ocasionales despreciosas. Existe ansiedad por conocer la llegada a Barcelona del vapor Ludio, salido de este puerto, suponiéndose que le haya alcanzado el mal tiempo. El entierro del Sr. Zaforteza estuvo muy concurrido, a pesar del huracán reinante. Figuraban en el cortejo todos los prominentes de los diversos partidos políticos. Presidió el Circolo Tradicionalista.

Hallazgo de monedas.

Sevilla 4, 11:20 n.

En Santiponce se han descubierto 187 monedas romanas, valoradas en 10.000 pesetas. Hay ejemplares rarísimos. En dicho pueblo se ha constituido la comisión de monedas. Se cree que los que hicieron el descubrimiento hayan ocultado muchas otras monedas, calculándose que ascienden éstas al número de 1.500. Falta la barra de oro que hay hallada. Los terrenos pertenecen al Estado.

Vapor correo.

Puerto Rico 3.

Con rumbo a Cádiz, ha salido de este puerto el vapor correo Buenos Aires, de la Compañía Transatlántica.

Protesta estudiantil.

Salamanca 5, 6:15 t.

Los estudiantes han celebrado hoy una

reunión para tratar de los ataques dirigidos recientemente por El Progreso a la clase escolar.

Se han pronunciado enérgicos discursos, acordando, por último, que una comisión pase a pedir explicaciones al representante de dicho periódico en esta capital. Los amigos están sumamente exaltados entre los estudiantes, habiéndose tomado precauciones por si ocurre algún desorden.

Tropas a Cuba.

Barcelona 5, 1:25 t.

En el vapor Montevideo han embarcado con destino a Cuba 1.227 soldados, dos jefes y cinco oficiales, despidiéndolos en el muelle los generales Alameda y Soler. El batallón cazadores de Figueras, con bandera y música, formó en el embarcadero.

Presenció el embarco el capitán Espia, agregado a la embajada alemana en España, quien se ha mostrado admirado del excelente espíritu de nuestras tropas.

NOTICIAS DIRECTAS

NUEVA YORK

(POR EL CABLE)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Trabajos laborantes.—Buques americanos.—Otra proposición jingoista.

Nueva York 5, 3:15 t.

La prensa sensacional de esta población supone que el armamento del vapor Ciudad de Cádiz ha producido verdadera alarma en los centros oficiales, así como inequívoca satisfacción entre los legisladores ante la perspectiva de una ruptura con España.

El gobierno ha recibido informes de la cordial acogida hecha en Matanzas al crucero Montgomery.

Dícese que el Maine será reemplazado pronto en la Habana por otro buque de menor importancia.

En la Cámara baja se ha presentado una nueva proposición pidiendo que el gobierno americano se informe de las medidas que haya adoptado el de España para que los cubanos acepten la autonomía, así como para mejorar la situación de los concentrados.

Dicha proposición ha pasado a informe de la comisión parlamentaria de negocios extranjeros.

Ascu.

Se había dicho que el penera en escena exigía una propiedad y un lujo en decoraciones, muebles y trajes que debía ser verdadera y artística reconstitución de época tan interesante como la del primer imperio francés.

Y sobre todos estos alicientes, el solo anuncio de ver revivir en escena figura tan grande como la de Napoleón, era sobrado motivo para avivar la curiosidad y el deseo de que llegase la primera representación, a la cual todo Madrid, ese todo Madrid que forma el público de las solemnidades y de los acontecimientos extraordinarios, se propuso desde luego asistir.

Desde que comenzaron los ensayos, por más que Cefirino Palencia, con buen acuerdo, hubiese cerrado a las miradas indiscretas el escenario donde bajo su dirección se trabajaba sin descanso, con ardor y entusiasmo inusitados, en el estudio de la comedia y en su difícil mise en scene, empezó a trascender al exterior el cariño con que todos, desde María Tubau hasta el último comparsa, habían acogido esta comedia y el empeño puesto por todos en que no faltase detalle y el conjunto resultara admirable y digno de resistir a todas las comparaciones.

Para que nada faltase a la fortuna de Madame Sans-Gêne, que con tan buen pie entró en España al trasponer los Pirineos, al cuidado y esmero del director de la compañía, al entusiasmo de los actores, vino a sumarse para el mayor éxito de la empresa con tanto ardor acometida, la generosa esplendor de un gran señor, grande amigo de la obra.

El duque de Tamames, artista de corazón, en cuyo suntuoso palacio han acumulado veinte generaciones obras de arte más que suficientes para formar riquísimo museo, tan pronto como supo el deseo de Cefirino Palencia de presentar un acabado cuadro del primer imperio, ofreció a aquel cuanto necesitase de lo mucho, bueno y auténtico, del más puro estilo de la época, que en su casa tiene.

Pronto se supo también este rasgo del duque, por todos aplaudido, y fué un motivo más para que por la obra se interesase el público y la curiosidad se avivara.

Si la corte de Napoleón ha triunfado victoriosamente y al público ha satisfecho la realidad en la medida de las esperanzas que había concebido, el gran éxito alcanzado anoche por Madame Sans-Gêne habrá en justicia que añadir, para acentuarlo en todo su valor, la expectación extraordinaria que había antes del estreno, pues cuando mucho se espera, todo suele parecer poco.

Liembra la elegante sala de la Princesa el público más selecto. S. M. la reina, la infanta Doña Isabel y los duques de Calabria, ocupaban el palco regio. En las palcos y butacas las familias más aristocráticas, las personas más distinguidas, los literatos y artistas más ilustres y condecorados.

Desde que terminó el prólogo, la batalla estaba ganada.

Aquel animado cuadro en donde con esa habilidad incomparable de hombre de teatro, Sardou dibuja los principales caracteres de su comedia: el sargento Lefevre, futuro mariscal del imperio; la lavandera Catalina, más tarde la esposa de Davizier; el astuto Fouché; el austro-convulso de Napoleón; el que se nos habla de un pobre teniente de artillería, un tal Bonaparte que anda atravesado de cuentas y solicitando que se le levante un castigo por infracción de las ordenanzas militares, cautivo al público y predispuso su ánimo despidiendo el interés, que es el secreto más difícil de encontrar en el teatro.

Esos matices se mantiene vivo hasta la última escena de la comedia, y el arte, que abundando un poco se encontraría fácilmente, está tan bien cubierto por el autor, que desarma la crítica más severa, y los brillantes colores del tejido que cubre la

trama fascinan y encantan, dejando sólo ver lo agradable, lo bonito, lo primoroso del bordado.

Sería pecado imperdonable contar aquí el argumento de La corte de Napoleón; privar al placer de la sorpresa a los que nos leen; el éxito de anoche nos permita pronosticar que todos han de ir a ver esta comedia.

Es una obra teatral por excelencia, en la que las bellezas de forma, tanto en la visualidad de los cuadros como en el ingenio y la fina gracia del diálogo, son las cualidades dominantes y poderosas auxiliares para que el interés no decaiga un momento.

Nada hay que seduzca tanto como conocer las intimidades de la vida de los grandes hombres, y Sardou ha sabido presentarnos a Napoleón, lejos de las batallas y las grandes luchas de la política, en su corte de Compiegne, todavía bastante enamorado de María Luisa para sentirse celoso de Neipperg, disputando con sus hermanas, hablando en verso, Napoleón hombre, Napoleón íntimo, Napoleón en su tradicional sombrero.

Al lado de esta figura, tan grande aun vista tan de cerca, la figura original, simpática, hermosa, de la mariscal Lefevre, la mujer del pueblo, la cantinera elevada a duquesa, que conserva entre aquella corte de advenedizos su hablar franco, su desdén de lavandera y su altivez militar, y que bajo un exterior esto oculta una inteligencia tan despierta, y unos sentimientos tan delicados, como los de gran príncipe, mujer de alientos para decirle las verdades a la propia hermana del emperador, de firmeza é ingenio capaces de dominar y amansar al fiero ogro de Córcega, salvar la vida a Neipperg y la honra a la emperatriz María Luisa.

Y para hacer revivir estas dos figuras ante nuestra vista, las pone Sardou en el centro de dos cuadros: uno tan brillante como una recepción en el palacio de Compiegne, con todo el fausto y la riqueza de colores de la corte imperial; el otro de tan artística severidad y dibujo tan vigoroso como el despacho de Napoleón.

En torno de las figuras principales se agrupan otras tan interesantes como las de la reina de Nápoles, la princesa Piombino, el mariscal Lefevre, Fouché, Neipperg, Junot, Ruffo, el fiel mamelico Roustan y otras más secundarias, magistralmente acordes con dos ó tres golpes de pincel, y todas agrupadas con tal arte y tal graduación del efecto, tal dominio del claro oscuro, que el arte del melodrama desaparece bajo los primeros de la comedia.

Grande fué el éxito de Madame Sans-Gêne en París. Nosotros, que asistimos a aquel estreno como hemos asistido a éste, podemos afirmar que no ha sido menor el de La corte de Napoleón en Madrid.

La interpretación ha sido excelente por todos conceptos.

María Tubau, que tan legítimos triunfos tiene ganados en la escena, ha alcanzado pocos tan grandes y merecidos como el de anoche.

Ha hecho una creación admirable del personaje de la mariscal Lefevre. Desdén, coquetería, firmeza, delicado sentimentalismo, acentos dramáticos, cuanto pedía la situación, siempre en lo justo, siempre inspirada, jamás la hemos visto rayar a tanta altura, ser tan artista. Los aplausos, que en un momento de recepción se los prodigan con el mismo entusiasmo, con el mismo fervor que la sala en masa se los prodigó anoche.

S. M. la reina llamó a la Sra. Tubau a su palco al terminar el segundo acto para felicitarla, y la retuvo largo rato a su lado, recibiendo la genial actriz de la augusta dama y de la infanta Isabel cariñosas muestras de deferencia y simpatía.

El Sr. Valero caracterizó prodigiosamente la figura del emperador; la ilusión es completa, y el mismo Maseuier hubiérase considerado feliz al tenerle por modelo. Comprendió admirablemente su papel y se mostró gran actor, soportando fácilmente el peso colosal de esta creación.

Mendiguicha dio toda la fina intención que requiere al carácter de Fouché.

Prado sintió con mucha nobleza el del mariscal Lefevre.

García Ortega, en las dos situaciones difíciles en que interviene el personaje de Neipperg, y principalmente en su escena con el emperador, tuvo acentos dramáticos dignos del mayor encomio.

Aplausos sinceros merecen la Sra. Alvarez, la Sra. Paris, la Sra. Nestosa, los señores Valle, Sánchez Bort, Vico, Porredon, Medrano, y en una palabra, los artistas todos de la compañía, ninguno fuera de su papel.

Los trajes de la Sra. Tubau, admirables de buen gusto y elegancia, así como los de todos los actores y actrices.

Nunca, puede asegurarse, se ha vestido y puesto en escena en Madrid con tal propiedad y tal brillo.

El despacho del emperador, con los muebles del duque de Tamames, es una artística reconstitución como Sardou, tan cuidadoso de la mise en scene hubiera podido soñar y hubiese deseado para su estreno. Otro tanto decimos del cuadro de la recepción.

La corte de Napoleón será visitada por todos los madrileños.

Es el éxito del año.

Ricardo Blasco.

PRINCESA

LA CORTE DE NAPOLEÓN, traducción española de Madame Sans-Gêne, de Sardou y Moreau.

No recordamos, desde hace mucho tiempo, estreno que haya despertado tal curiosidad y se haya esperado con tanto interés como el de anoche.

Se sabía que Madame Sans-Gêne fué uno de los grandes éxitos de París en temporadas anteriores, y que la obra figuró en los carteles del teatro del Vaudeville cerca de dos años sin interrupción.

Se había dicho que el penera en escena exigía una propiedad y un lujo en decoraciones, muebles y trajes que debía ser verdadera y artística reconstitución de época tan interesante como la del primer imperio francés.

Y sobre todos estos alicientes, el solo anuncio de ver revivir en escena figura tan grande como la de Napoleón, era sobrado motivo para avivar la curiosidad y el deseo de que llegase la primera representación, a la cual todo Madrid, ese todo Madrid que forma el público de las solemnidades y de los acontecimientos extraordinarios, se propuso desde luego asistir.

Desde que comenzaron los ensayos, por más que Cefirino Palencia, con buen acuerdo, hubiese cerrado a las miradas indiscretas el escenario donde bajo su dirección se trabajaba sin descanso, con ardor y entusiasmo inusitados, en el estudio de la comedia y en su difícil mise en scene, empezó a trascender al exterior el cariño con que todos, desde María Tubau hasta el último comparsa, habían acogido esta comedia y el empeño puesto por todos en que no faltase detalle y el conjunto resultara admirable y digno de resistir a todas las comparaciones.

Para que nada faltase a la fortuna de Madame Sans-Gêne, que con tan buen pie entró en España al trasponer los Pirineos, al cuidado y esmero del director de la compañía, al entusiasmo de los actores, vino a sumarse para el mayor éxito de la empresa con tanto ardor acometida, la generosa esplendor de un gran señor, grande amigo de la obra.

El duque de Tamames, artista de corazón, en cuyo suntuoso palacio han acumulado veinte generaciones obras de arte más que suficientes para formar riquísimo museo, tan pronto como supo el deseo de Cefirino Palencia de presentar un acabado cuadro del primer imperio, ofreció a aquel cuanto necesitase de lo mucho, bueno y auténtico, del más puro estilo de la época, que en su casa tiene.

Pronto se supo también este rasgo del duque, por todos aplaudido, y fué un motivo más para que por la obra se interesase el público y la curiosidad se avivara.

Si la corte de Napoleón ha triunfado victoriosamente y al público ha satisfecho la realidad en la medida de las esperanzas que había concebido, el gran éxito alcanzado anoche por Madame Sans-Gêne habrá en justicia que añadir, para acentuarlo en todo su valor, la expectación extraordinaria que había antes del estreno, pues cuando mucho se espera, todo suele parecer poco.

Liembra la elegante sala de la Princesa el público más selecto. S. M. la reina, la infanta Doña Isabel y los duques de Calabria, ocupaban el palco regio. En las palcos y butacas las familias más aristocráticas, las personas más distinguidas, los literatos y artistas más ilustres y condecorados.

Desde que terminó el prólogo, la batalla estaba ganada.

Aquel animado cuadro en donde con esa habilidad incomparable de hombre de teatro, Sardou dibuja los principales caracteres de su comedia: el sargento Lefevre, futuro mariscal del imperio; la lavandera Catalina, más tarde la esposa de Davizier; el astuto Fouché; el austro-convulso de Napoleón; el que se nos habla de un pobre teniente de artillería, un tal Bonaparte que anda atravesado de cuentas y solicitando que se le levante un castigo por infracción de las ordenanzas militares, cautivo al público y predispuso su ánimo despidiendo el interés, que es el secreto más difícil de encontrar en el teatro.

Esos matices se mantiene vivo hasta la última escena de la comedia, y el arte, que abundando un poco se encontraría fácilmente, está tan bien cubierto por el autor, que desarma la crítica más severa, y los brillantes colores del tejido que cubre la

trama fascinan y encantan, dejando sólo ver lo agradable, lo bonito, lo primoroso del bordado.

Sería pecado imperdonable contar aquí el argumento de La corte de Napoleón; privar al placer de la sorpresa a los que nos leen; el éxito de anoche nos permita pronosticar que todos han de ir a ver esta comedia.

Es una obra teatral por excelencia, en la que las bellezas de forma, tanto en la visualidad de los cuadros como en el ingenio y la fina gracia del diálogo, son las cualidades dominantes y poderosas auxiliares para que el interés no decaiga un momento.

Nada hay que seduzca tanto como conocer las intimidades de la vida de los grandes hombres, y Sardou ha sabido presentarnos a Napoleón, lejos de las batallas y las grandes luchas de la política, en su corte de Compiegne, todavía bastante enamorado de María Luisa para sentirse celoso de Neipperg, disputando con sus hermanas, hablando en verso, Napoleón hombre, Napoleón íntimo, Napoleón en su tradicional sombrero.

Al lado de esta figura, tan grande aun vista tan de cerca, la figura original, simpática, hermosa, de la mariscal Lefevre, la mujer del pueblo, la cantinera elevada a duquesa, que conserva entre aquella corte de advenedizos su hablar franco, su desdén de lavandera y su altivez militar, y que bajo un exterior esto oculta una inteligencia tan despierta, y unos sentimientos tan delicados, como los de gran príncipe, mujer de alientos para decirle las verdades a la propia hermana del emperador, de firmeza é ingenio capaces de dominar y amansar al fiero ogro de Córcega, salvar la vida a Neipperg y la honra a la emperatriz María Luisa.

TEATRO REAL

Para debut del tenor Sr. Bonzi se cantó anoche La sonda.

El nuevo tenor posee una voz muy bonita, sabe frasear y no deja de cantar con bastante gusto. Fué aplaudido en los duetos con la tiple y al final del acto tercio con el bajo.

La Sra. Galvany interpretó la parte de Amina muy bien. Cantó con muchísimo gusto la ópera, obteniendo un gran éxito.

El Sr. Sagasta ha hecho algunas declaraciones ratificando noticias que tenemos publicadas, respecto del envío de tropas a la isla de Cuba.

Considera también que la acción enérgica de las armas es condición indispensable para obtener la paz, sin perjuicio de la esperanza que tengamos los actos del gobierno colonial, como hemos sostenido.

Nada hay respecto a presentaciones impopulares que sea concreto, aunque bien pudiera suceder que más adelante las hubiese por la gran exacción que reina en las filas rebeldes. No es cierto que haya desavenencias entre los ministros del gabinete insular.

También ha dicho el Sr. Sagasta que el tratado de comercio se ultimará en Washington entre los Estados Unidos, Cuba y Puerto Rico, sin incluir a Filipinas.

En cuanto al envío de barcos, ha confirmado el presidente del Consejo cuanto hemos publicado.

Entre los republicanos fusionistas se considera ya como cosa segura que no tendrán oposición en las próximas elecciones los siguientes señores: Salmerón, por Tarragona; Baselga, por Badajoz; Azcárate, por León; Fernando González (D. José), por Cuba; Carvajal, por Málaga, Labra, Puerto Rico; Alvarez, por Oviedo; Muro, por Valladolid; y Melgarejo, por Murcia.

Además cuentan los republicanos con que vendrán a las futuras Cortes otros doce ó catorce candidatos más.

La noticia publicada anteañoche por La Epoca relativa a la confirmación de la sentencia de dos meses y un día de castigo, impuesta al general Weyler, y reproducida ayer por los periódicos de la mañana, ha sido objeto de muchos comentarios por parte del elemento militar.

Cierto es que los fiscales del Supremo pedían para el general Weyler la expresión de pena; pero también lo es que la petición de los fiscales solo ha obtenido un voto.

La Epoca cree que el Consejo se conformará con la petición y, fundándose en esto, hizo la noticia que tan mal acogida ha sido por considerarla desprovista de todo fundamento.

Nosotros tenemos motivos sobrados para asegurar que el Supremo ha declarado que no hay derecho para proceder judicialmente contra el marqués de Tenerife, mientras no haya autorización del Senado, a cuyo efecto ha estado por volver la causa al capitán general del primer cuerpo, para que el general Dabán, eleva a la Alta Cámara el oportuno suplicatorio.

Parece que el gobierno aguardaba solamente una contestación categórica del señor marqués de Estella sobre su estado de salud y su deseo de continuar en Filipinas ó regresar a la Península, para ocuparse ó no de acordar quién haya de sustituirle.

El distinguido general ha manifestado que con el fin de dejar bien organizado el ejército de paz y ver por otros tres años de su cargo, podría continuar en Manila hasta abril, aunque su estado de salud es bastante delicado.

El gobierno, pues, se ocupará, en uno de los primeros Consejos, de nombrar sucesor, y entre los nombres que se indican suena el del general Augustin.

El señor ministro de Fomento ha conferenciado ayer tarde con el de Hacienda.

El señor marqués de la Vega de Armijo ha conferenciado ayer tarde con el señor ministro de la Gobernación sobre asuntos electorales.

te, y en el rondó sobre todo, una ovación entusiasta. Las dos cavalletas les dijo sin fatiga alguna.

Al proscenio fué llamada muchas veces. El bajo Riera, sobresaliente en su papel. Dijo con mucho gusto el aria.

Coros y orquesta, dirigida por Goula, a la perfección.

La corte ha asistido ayer tarde a la salva. Después no ha tenido audiencias S. M. la reina.

El ex ministro conservador señor conde de Tejada de Valdosa ha estado ayer en Palacio.

Anoche estaba interrumpido por el temporal el servicio telefónico de Madrid con Barcelona y Valencia.

El Sr. Moret ha recibido noticias de Málaga participándole que los deportados filipinos recién indultados, residentes en aquella ciudad, le regalaban una artística pluma de plata y oro.

El Sr. Moret ha contestado agradeciendo el regalo.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

FOMENTO.—Reales decretos de personal.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que por el juzgado correspondiente se practique la información necesaria para rehabilitar en el título de marqués de Peralaja, a favor de D. Luis Muñoz Calderón.

GOBERNACION.—Reales órdenes resolutorias de varios expedientes de suspensión de concejales, de los ayuntamientos que se expresan.

El general Blanco ha salido para Navetas, después de breve permanencia en Gíbara, donde tuvo un recibimiento lleno de entusiasmo.

El crucero yankee Montgomery llegó a Matanzas anteañoche por la mañana, como habíamos anunciado y sin que ocurriera el menor incidente.

En las Villas han ocupado 7.500 cartuchos y muchas armas las columnas que allí tenemos de operaciones, deteniendo, además, a un individuo que se titulaba jefe de sanidad de los insurrectos.

Uno que no cobra... ni falta que le hace. Al general Linares se presentó, cerca de Holguín, un yankee, tan supuestamente como el mejor gomoso, manifestando ser un pobre capitán del ejército norteamericano y que servía hasta ahora a los rebeldes, viniendo en la precisión de acogerse a indulto por no satisfacerle éstos el sueldo prometido.

El infeliz no llevaba en el cinto nada más que 5.000 pesos oro.

Unos que el gobierno de los Estados Unidos ha dado órdenes para que se dirija a Lisboa el crucero Bancroft, de 832 toneladas y 187 pies de eslora, con dos ametralladoras Gatling, dos cañones de tiro rápido y ocho de poco calibre. Nuestros lectores no habrán olvidado que en la capital hispana se halla también el Helena.

A su vez, el gobierno español dice que tiene el propósito de enviar a los puertos norteamericanos, además del Vizcaya, el Oquendo y el Cristóbal Colón, y quizás también el Pelayo ó el María Teresa.

Añádes que, para acompañar con provisiones a los torpederos, se ha ordenado que se artilen tres trasatlánticos.

Ha merecido generales elogios el proyecto del secretario de Agricultura, relativo a la creación de colonias de trabajadores para librar de la miseria a los que se hallan sin ocupación.

Para organizar dichas colonias, el Estado contará también con el auxilio de los particulares.

En Punta Gorda, Florida (Estados Unidos), fueron apresados por funcionarios del resguardo siete vivos españoles, procedentes de las costas de Cuba, a las cuales se pretendía imponer, por falta de cumplimiento de algunas prescripciones legales, una multa en junto de 11.900 pesos.

Por las activas é inteligentes gestiones del ministro de España en Washington, señor Dupuy de Lome, se ha conseguido que dicha multa sea reducida a veinte pesos a cada vivero, ó sea, en total, a 140 pesos, en vez de los 11.900.

Telegrafan de Washington que el secretario de Marina Mr. Long ha dado órdenes al crucero Brooklyn, para que salga para las Indias Occidentales, exceptuando la isla de Cuba y los puertos de Venezuela y Colombia.

Las operaciones militares realizadas por los generales Linares y Luque, han dado por resultado que Calixto García haya tenido que fraccionar las fuerzas de su mando, no consiguiendo atacar a Samá, como se proponía.

Entre otras medidas, ha ordenado el general Blanco la movilización de una compañía de voluntarios y socorrido a los reconcentrados en Gíbara.

Tres botes tripulados por varios rebeldes han hecho prisioneros en

TEATRO REAL

Salón de máscaras organizado por la Asociación de Escritores y Artistas para el viernes 11 de febrero de 1898...

La orquesta, que constará de 80 profesores, todos del teatro Real, ejecutará, bajo la dirección de los maestros D. Juan Goula y D. Manuel Calvo, las obras expresadas en el siguiente programa...

PRIMERA PARTE. 1.ª Sinfonía. 2.ª Aventura (valse). Echevarría. 3.ª El Tiro (schotis). Rosell. 4.ª Malvarosa (polka). Goula. 5.ª Angelita (redova). Espino. 6.ª Flores de invierno (valse). Yuste. 7.ª La generala (polka mazurka). Blasco.

SEGUNDA PARTE. 8.ª Asenchi (valse). Echevarría. 9.ª Los amantones (polka). Rosell. 10.ª Héroes (schotis). Coronel. 11.ª Andada (polka). Yuste. 12.ª Paquita (redova). Arco. 13.ª ¡Kuego! (galop). Goula.

Las dependencias del local estarán esmeradamente servidas. De la fonda, café, confeitaria, guardarropa, etc., se encargarán personas de reconocida competencia.

En el guardarropa sólo se exigirá por los abrigos de cada persona una peseta. Precios: Palcos prostas plateas, bajos y principales, 150 pesetas; idem proscenios segundos, 60; palcos plateas, 75; idem bajos, 100; idem principales, 60; idem segundos, 30.

Billete personal, 15 pesetas.

Los pedidos de palcos y billetes personales pueden dirigirse a la secretaria de la Asociación de Escritores y Artistas, Fuencarral, 2.º.

Quedan, además, establecidos los siguientes puntos de venta: Escribano, Puerta del Sol, 2.º; Café Suiño, El Buen Gusto, Carretas, 19.º; Tejada, Arrenal, 7 y 10.º; New England, Carrera de San Jerónimo, 39.º; Café Oriental, Perálvarez, Cedeceros, 2.º; Gil, Carrera de San Jerónimo, 2.º; Ondategui, Montera, 36.º; Ventura López, Montera, 4.º; Ramos, Sevilla, 14.

Advertencia.—La comisión organizadora del baile previene a los señores abonados que tendrán reservados los sursos respectivos hasta el día 6 de febrero, pudiendo dirigirse para encargarse a la contaduría del teatro Real, y para obtenerlos a la secretaria de la Asociación, Fuencarral, 2.º.

CRONICA TAURINA

Según dicen en Sevilla, Reverte matará un toro de Benjumea en su plaza de Alcalá del Río.

A esta fiesta asistirán tan solo los íntimos del valiente diestro. D. Eustaquio Vázquez, apoderado que fué del infortunado Gavira, ha tomado en arriendo el circo taurino de Cáceres.

Para las ferias de la capital de Extremadura, en los días 30 y 31 de mayo, cuenta este inteligente aficionado con un cartel de primer orden.

Matadores: Mazzantini, Bomba y Minuto y toros Veraguas y Saltillos, respectivamente.

Además dará varias corridas novilladas y corridas económicas en el mes de agosto.

El matador de toros Joaquín Navarro (Quinito) ha torreado la pasada temporada 26 corridas en las plazas de Madrid, Valladolid, Badajoz, Cádiz, Toro, Novra, Coruña, Zaragoza, Nimes, Bezier, Lisboa, y Oporto.

D. Tomás S. Pacheco, apoderado del novillero Carrillo, ha ofrecido al apoderado del pobre Gavira el trabajo desinteresado de su poderdante en una de las corridas que tenía aquí ajustadas en Madrid.

Estos rasgos hablan muy alto en favor de los buenos sentimientos de Carrillo. El famoso Minuto tiene ya ajustadas muchas corridas para la presente temporada.

Toreará en Madrid varias corridas, dos en Gijón, dos en Salamanca, dos en Dax, dos en Algeciras, una en Toledo y otra en París, si es que aquello no resulta canario. Además está en tratos con las empresas de Vigo, Burgos, Logroño, Pamplona y Cáceres.

Puntilla.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Valladolid.—La tiple Esperanza Pastor ha dirigido un manifiesto al cuerpo escolar vallisoletano, protestando de su respeto hacia dicha respetable clase, contra la que jamás ha podido tener otros sentimientos que de consideración y simpatía.

Granada.—Ha terminado sus compromisos en el teatro de Isabel la Católica, la compañía de Páez Fuentes, después de una brillante temporada. Pamplona.—En el teatro Principal, la compañía de Bolmar ha estrenado Los rancheros.

La zarzuela hizo reír. La María González afónica. Castellón.—Ha debutado en el teatro Vico la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Aparicio, representándose las aplaudidas zarzuelas La marcha de Cádiz, El cabo primero y La banda de trompetas.

El Mundo Nuevo ilustrado que acaba de publicarse contiene el siguiente sumario: Teatro.—Cronica naval de la quincena, por D. Víctor M. Concas.—Marina mercante: arsenales civiles que son militares y arsenales militares que son... casi nada, por D. José Ricart y Giralt.—La prensa y la marina.—Las cosas militares y otras antiguallas, por D. Rafael Montón.—Los convalescidos de El Imparcial, por Un Marino.

—Inventos de españoles aplicados a la navegación, por D. Cesáreo Fernández Duro.—Martin Ferrero, fundador de la Sociedad española de Salvamento.—La isla de Yeso y los aborígenes del Japón, por don C. Inigo.—Por las noches, por D. Mario Rubio Muñoz.—El trabajo intelectual, por D. P. Díaz Navarro.—Notas de la villa y corte, por D. Roque P. Izaguirre.—Gente conocida: nuestros músicos D. Ruperto Chapí, D. Jerónimo Jiménez, D. Tomás Bretón y D. Manuel Nieto, por D. Manuel Manrique de Lara.—Teatros y autores, por Marín Lorba.—Una conversión (cuento), por D. P. Hernández Arenas.—Desde la isla de Cuba, por M. de Voluna.—Anécdotas y chistes históricos, por el marqués de Arellano y D. Francisco Carrasco.—Cosmopolitas.—Miscelánea.—Explicación de grabados.

Grabados.—Retrato de D. Martín Ferrero.—Idem de D. Manuel Antón.—Marina mercante francesa: la Perseverance, buque velero de 3.100 toneladas.—Arsenal del Ferrol: sala de grúas y dique de la Campaña.—Sociedad española de Salvamento de naufragos: estación de la Buena Madre en la Tunara (Línea de la Concepción).—Aparato lanzacabos Spandau disparando sobre el Fortulanda.—Bote salvavidas Juana de Dios, sistema Forrest.—Salvamento de la tripulación del bric barca Fortunata.—Directores y brigada de la estación que realizó el salvamento.—Retrato de D. Antonio D. Lussich.—Marina de guerra francesa: el Jaureguiberry, acorazado de primera clase.

Nuestros músicos: los maestros Chapí, Jiménez, Bretón y Nieto.—Japón.—Habitantes del pueblo Aino de Edomo.

En el vecino pueblo de Tetuán de las Victorias (atueras de Madrid) se celebrarán los días 5, 6 y 7 del corriente grandes fiestas en conmemoración de la entrada triunfal en la plaza de Tetuán (Africa) del ejército español en el año de 1890.

Al efecto se han levantado a la entrada y salida de la localidad grandes arcos de

folaje iluminados con luz eléctrica, figurando en el programa de los festejos, diurnos, salta soles a Nuestra Señora de las Victorias, procesión, vistas de tesoros artificiales, cuevas, veladas y bailes públicos. La empresa del tranvía prolongará sus servicios durante estos días hasta las doce de la noche.

En la consulta pública de enfermedades de los ojos de la casa de socorro de Buenavista, a cargo del doctor Peña, han sido atendidos 1.219 enfermos; se han practicado siete operaciones, y graduado la vista para uso de gafas a miopes, presbíptas y operados de cataratas a 19 personas en el mes próximo pasado.

CHARADA

Prima-segunda-tercera está en su una-tres razón cuanquien que se figura antepuesta es como dos.

Solución a la anterior: ACOMODO.

Avisos útiles.

GRAN REALIZACIÓN

En el almacén de la calle Pontajós, n.º 1, bis, se realizan grandes existencias en géneros de punto, pañetería, puntillas, bordados, mercería y otros muchos artículos.

Espectáculos para el día 6.

TEATRO REAL.—8 1/2.—Función 59 de abono.—T. 1.º.—La sonámbula.

ESPAÑOL.—4 1/2.—El estigma.—El fandango de candelil.

8 1/2.—La hermosa fea.

PRINCESA.—4 1/2.—T. 2.º.—La tía de Carlos.—Caerse de un niño.

8 1/2.—T. 3.º.—La corte de Napoleón.

PARIS.—4 1/2.—Marina.

9.—F. 127 de abono, 7.º de la 5.ª serie.—T. impar.—La tempestad.

ZARZUELA.—4 1/4.—El angel caído.

—La boda de Luis Alonso.—El marqués de Caravaca.—La viejecita.

8 1/2.—La guardia amarilla.—La viejecita.—Retolondrón.—La guardia amarilla.

8 1/2.—4 1/2.—Chifladuras.—La casa de baños.—La condeadora.—T. 1.º par.—El marido de la Tellez.—Entre doctores y El

SALON PEDAL.—Carreras diarias de 4 a 8 tarde y de 10 a 1 noche. Proyecciones luminosas animadas (Alcalá, 15, bajo).—Sesiones diarias de 8 a 7 de la tarde y de 8 1/2 a 12 de la noche. PLAZA DE TOROS.—3.—Se lidiarán seis toros de puntas, desecho de fiesta y cerrado, de la acreditada ganadería del marqués de los Castellanos, de Córdoba, los cuales serán estoqueados por Jerezano, Bombita Chico y Valentín.

BOCETOS PARA CUADROS DE ACTUALIDAD



¡Trabajando el distrito!

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 6 DE FEBRERO

BOLETIN religioso del día 6

Santos del día 6 de febrero.—Domingo de Septuagesima.—Santa Dorotea, virgen y mártir; San Teófilo y compañeros mártires; San Amador, obispo y los Santos mártires Saturnino, Antolín y Revocata. Sol sale a las 7:7; se pone a las 5:23.

Cultos para el día 6

Segunda el jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago, donde se sigue la solemne novena a Nuestra Señora de las Maravillas, predicando en la misa el señor D. Diego de Rivera y por la tarde el P. Campaña.

Comedor de la Caridad

En el día de hoy han sido socorridas en dicho Comedor 3.224 personas.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 6 de febrero. Parada: Saboya y Cuenco. Jefe de parada: Señor coronel de María Cristina, don Ramón Jordá.

Las dos hermanas

Esta casa es especial en castañillas y faldones. Capas para cristian. Ropa blanca para señoras y niños.—SERRANO, 14.

ALMONEDA

Cabinets a 50 pias. Armarios de luna 85; mecedoras a 12 par; sillitas conector, 275. Ha: piano, Paz, 15, 1.

SALON DE VENTA

todos los días, Alcalá, 4.

GARBANZOS

Los mejores que hay en Madrid a peseta kilo, los vende Genaro López, Mesón de Paredes, 60.

AL 10 POR 100

Financiar, 12, principal.

FRANCO URGENTE

1.500 pesetas de un acreditado almacén de vigas finas con todos sus enseres. Razón, Serrano, 38, bajo. De once a doce mañana.

LOS SRES. ANUNCIANTES

que deseen hacer propaganda en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, deben pedir Tarifas a la

AGENCIA CORTÉS

que ofrece combinaciones de publicidad verdaderamente extraordinarias.

Se admiten esuelas de funeral

23, DESPENSAÑO, 13.

Banco de España.

Los interesados que tengan en depósito en este Banco los valores que se expresan a continuación, pueden presentarse en las Cajas del mismo desde el día 7 del corriente, de once de la mañana a tres de la tarde, a percibir los intereses vencidos en 1.º de enero último de

Obligaciones de la Diputación provincial al 6 por 100.

Acciones del ferrocarril de Lérida a Reus y Tarragona.

Casas de Socorro.

En el día 4 han sido asistidos en las de esta capital 73 accidentados: 20 graves, 48 leves y 5 de pronóstico reservado.

Comedor de la Caridad

En el día de hoy han sido socorridas en dicho Comedor 3.224 personas.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 6 de febrero. Parada: Saboya y Cuenco. Jefe de parada: Señor coronel de María Cristina, don Ramón Jordá.

Las dos hermanas

Esta casa es especial en castañillas y faldones. Capas para cristian. Ropa blanca para señoras y niños.—SERRANO, 14.

ALMONEDA

Cabinets a 50 pias. Armarios de luna 85; mecedoras a 12 par; sillitas conector, 275. Ha: piano, Paz, 15, 1.

SALON DE VENTA

todos los días, Alcalá, 4.

GARBANZOS

Los mejores que hay en Madrid a peseta kilo, los vende Genaro López, Mesón de Paredes, 60.

AL 10 POR 100

Financiar, 12, principal.

FRANCO URGENTE

1.500 pesetas de un acreditado almacén de vigas finas con todos sus enseres. Razón, Serrano, 38, bajo. De once a doce mañana.

LOS SRES. ANUNCIANTES

que deseen hacer propaganda en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, deben pedir Tarifas a la

AGENCIA CORTÉS

que ofrece combinaciones de publicidad verdaderamente extraordinarias.

Se admiten esuelas de funeral

23, DESPENSAÑO, 13.

AGENDA CULINARIA PARA 1898 LIBRO DE LA COMPRA Con minutos y recetas para cada uno de los días del año. POR LA DUQUESA LAURA. PRECIOS: (En Madrid, ... 2,00 pesetas. (En Provincias, ... 2,50 -

LA JOUVENCE 14, MONTERA, 14.—MADRID Exposición de artículos. Últimas novedades de París. Especialidad en corsés a medida. CATÁLOGO Y MUESTRARIO GRATIS

QUE TODOS USEN LA PRIVILEGIADA AL CALVALE, 4, MADRID. No hay de mejor efecto que un Ramon (inspirada y perfeccionada por el insomniaco Dr. Letamendi) y desaparecerán las afecciones del pecho, catarrales, reumáticas, neurálgicas, etc., y disminuirá mucho la mortalidad. Además obtendrán economía positiva. Prospectos gratis. Carmen, 98, 1.º, Barcelona. En Madrid, Desengaño, 23, principal.

FALCÓ, HERMIDA Y PEÑA Ingenieros constructores de material eléctrico AL CALVALE, 4, MADRID. Construcción de centrales eléctricas con material español Thyru. Capacidad de las instalaciones hechas en 1897 en 40 centrales: 6.000 caballos.

POSADA DEL PEINE calle de Postas, a cien pasos de la Puerta del Sol, Correos y Telégrafos y a veinte de la Plaza Mayor. No hay de mejor efecto que un Ramon (inspirada y perfeccionada por el insomniaco Dr. Letamendi) y desaparecerán las afecciones del pecho, catarrales, reumáticas, neurálgicas, etc., y disminuirá mucho la mortalidad. Además obtendrán economía positiva. Prospectos gratis. Carmen, 98, 1.º, Barcelona. En Madrid, Desengaño, 23, principal.

LA MISA DE FUNERAL POR EL ALMA DEL SEÑOR Don León Repullés y Comillas Q. S. G. H. FALLECIDO EL DÍA 1 DE FEBRERO DE 1908 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Se celebrará el lunes 7 del corriente a las once de su mañana en la iglesia parroquial de S. Sebastián. Su director espiritual: los Excmos. Sres. D. Enrique M.ª Repullés y Vargas, hijo, y D.ª María de Frídrich, hija política; sus nietos, sobrinos y demás parientes.

Se celebrará el día 7 del corriente a las once de su mañana en la iglesia parroquial de S. Sebastián. Su director espiritual: los Excmos. Sres. D. Enrique M.ª Repullés y Vargas, hijo, y D.ª María de Frídrich, hija política; sus nietos, sobrinos y demás parientes.

Se celebrará el día 7 del corriente a las once de su mañana en la iglesia parroquial de S. Sebastián. Su director espiritual: los Excmos. Sres. D. Enrique M.ª Repullés y Vargas, hijo, y D.ª María de Frídrich, hija política; sus nietos, sobrinos y demás parientes.

Se celebrará el día 7 del corriente a las once de su mañana en la iglesia parroquial de S. Sebastián. Su director espiritual: los Excmos. Sres. D. Enrique M.ª Repullés y Vargas, hijo, y D.ª María de Frídrich, hija política; sus nietos, sobrinos y demás parientes.

PRESTAMOS Todo su valor por alijays y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

VENTA DE GRAN FINCA cercada, con plantaciones de cereales, abundantes, a 10 minutos del tranvía.—Informar Bazar Pelayo, calle de Sevilla, número 3.

¿QUÉ POR UN REAL NO EVITA PADESER DE caídas y uñas gordas? Eso cuesta tan acreditada Escofina-Londra (la más económica) que dura de 1 a 2 años y lo hace desaparecer todo al instante. Más comoditas, a 2 rs.; y de raspa más fina y con tenacitas, a 3 rs. Ensayad con todo lo conocido y veréis que nada le iguala. Es falsa si no lleva grabado su nombre. Pedid en boticas, farmacias, zapaterías y limpiabotas de todas partes. Al inventor, D. R. Losada, Salud, 12, 2.º, en Madrid.

TOMAD LAS PASTILLAS MARAVILLOSAS DEL DOCTOR BLAS GABRIEL DE GRACIA, 3 FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

PARA CARNAVAL ELEGANTES Y CAPRICHOSOS TRAJES DE MÁSCARA Se confeccionan para señoras y niños, bien sea por modelos o a figurin. Prontitud y economía en los encargos.

Cuestia de Santo Domingo, número 6, GRAN TALLER DE MODAS

SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS. PRIMERA CASA EN ESPAÑA. TELEFONO 225

A LOS AFICIONADOS AL BUEN TE Bajo la sencilla denominación de TE ESPECIAL, LA COMPAÑIA COLONIAL ha puesto a la venta en sus dos establecimientos, sitios calle Mayor, 18 y 20 y Montera, 8, un TE NEGRO SUPERIOR, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en ELEGANTES CARTAS CHINESES de 20 y 40 gramos (16 tazas).

ASMA - OPRESIÓN Los Cigarrillos Indios de Grimault y Co son el remedio más eficaz que se conoce contra el Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectoración.

CALLICIDA LLUCH Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas. Precio una peseta. Venta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en Madrid: Farmacia Moderna, Hortaleza, 110.—Barcelona: droguería de V. Ferrer, Princesa, 1.—Al por mayor: San Felipe, 133, San Gervasio (Barcelona).

CASA DE SALUD LA SUGESTIVA Calle de Don Martín, 71, Madrid. Dedicada al tratamiento de las enfermedades nerviosas y mentales y de todas las afecciones de los órganos de la sangre, no convienen a casa al Director Dr. Sánchez Herrero, calle de Alcalá, 4, 1.º, d.

FALTA DE FUERZAS ANEMIA - CLOROSIS DEBILIDAD - CONJUNCION EL HIERRO BRAVAIS representa exactamente el hierro como en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, para el tratamiento de la anemia, no convienen a casa al Director Dr. Sánchez Herrero, calle de Alcalá, 4, 1.º, d.

BOCA, GARGANTA, VOZ De resultado rápido y seguro, para combatir la tos, las afecciones de la garganta, la bronquitis, la laringitis, las afecciones de la BOCA y GARGANTA LAS PASTILLAS DE GUAYACINA Y MENTOL DE F. PRIETO De venta en principales farmacias y en la del autor, Fernando el Santo, 5, Madrid. Al por mayor, M. GARCIA.—Caja, UNA PESETA.—VA POR CORREO CERTIFICADO POR 1,25.

Tratamiento racional y cómodo de las enfermedades de las vías respiratorias, bronquitis, laringitis, toses rebeldes, tuberculosis, gripe, catarros crónicos, etc. CÁPSULAS ANTIBACILARES DE GAYOSO fórmula aceptada por todos los médicos de Europa como la mejor para todas las enfermedades del pecho. 4 pesetas frasco, en las principales farmacias, 4,50 por correo. —Farmacia de GAYOSO sucesor de MORENO MIQUEL, Arrenal, 2.—MADRID y Rambla de las Flores, 4.—Barcelona.

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOSES

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de Filipinas

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de Buenos Aires

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de Fernando Poo

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Servicios de Africa

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Aviso importante